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Ata nº 12/2023 de 21 de junho de 2023 

Aos vinte e um dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às dezenove horas, 

reuniram-se na Câmara Municipal de Vereadores de André da Rocha em sua sede 

sito Rua Marcolino Pereira Vieira nº 1.800 sendo a décima sessão ordinária do 

período legislativo 2021-2024. O secretário providenciou o livro de presença para 

que os vereadores assinassem e verificou o número regimental, participaram desta 

sessão os vereadores: Mauri Machado Schimanoski, Ronei Antônio Marques, 

Ramon Pinto de Souza, Nelsi Paulo Ribeiro da Silveira, Loreno Esteriz, Luciano da 

Silva Paim, Edgar José Jacques Vieira, Eloci Maria Brito Foscarini e Cleonice 

Martins; o Sr. Presidente em nome de Deus dá início a sessão e pede ao Secretário 

que faça a leitura da ata da sessão anterior, o Sr. Presidente coloca a ata em 

votação, que foi aprovada por 8x0; o Sr. Presidente pede ao Secretário que faça a 

leitura das Correspondências Recebidas: Pedido de Informação; 03/2023 da 

bancada do MDB; Portarias nº127/2023, 128/2023, 129/2023, 130/2023, 131/2023, 

132/2023, 133/2023, 134/2023, 135/2023, 136/2023, 137/2023; Decreto nº 

1.433/2023, o Sr. Presidente dá início ao Pequeno Expediente onde cada bancada 

tem o espaço de cinco minutos para falar sobre o que foi lido, o Sr. Presidente 

passa a palavra ao vereador Nelsi: Eu quero falar a respeito desta indicação que 

eu fiz pra ser corrigido a parte elétrica no salão da Comunidade do Chimarrão lá no 

ginásio, porque os fios estão muito  solto por cima, não tem nenhuma proteção, 

encapado por uma borracha, então eles estão por cima lá do ginásio aonde pode e 

já aconteceu de promoções lá, da uma descarga elétrica lá e pegar fogo, então 
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agora nessa última festa, segundo que me informaram que também queimou duas 

torneiras elétricas, então os fios lá estão muito precários, é muito perigoso, dar uma 

descarga e de repente um fio encostar num zinco que é instalado por cima do 

ginásio e de repente não tem proteção nenhuma, descasca um fio daqueles, dá 

uma descarga de luz, pode até ocorrer de matar alguém, então pediria ao poder 

público que já que é do poder público o ginásio, para que desse um melhoramento 

na parte elétrica, porque ele tá muito exposto, não é encapado aqueles fios, 

também pode ser um fio muito fino, que tá acontecendo essas descargas elétricas 

e queimando alguma coisa que tem lá, então pediria ao Prefeito que desse uma 

olhada com carinho e mandasse lá ver e arrumar a parte elétrica do ginásio do 

chimarrão, o Sr. Presidente dá início ao Grande Expediente onde cada bancada 

têm o espaço de quinze minutos para falar sobre qualquer assunto; o Sr. Presidente 

passa a palavra ao vereador Ronei: Eu quero falar um pouquinho sobre nossa 

estrada  com essa chuvarada aí do André da Rocha, mas o nosso secretário já tá 

corrigindo, teve alguns lugar aí que foi meio complicado o negócio, muita chuva e 

então ele tá corrigindo, é pro povo ficar tranquilo que nós vamos corrigir, essa 

semana está prometendo chuva de novo, então está ficando meio complicada a 

situação, mas na possibilidade a gente vai amenizando os problemas, eu também 

quero falar um pouquinho sobre a semana passada, sobre o temporal que deu nas 

cidades, o ciclone que levou 16 pessoas até agora, então eu quero desejar a minha 

solidariedade a essas pessoas, já tem dezesseis mortos me parece nessa 

tempestade, eu também quero fazer uma homenagem a uma pessoa muito 

especial ao nosso Município, hoje aqui nesta casa quero fazer um agradecimento 

todo especial a uma pessoa muito querida e importante para o nosso município, 

Dra. Maria Elci Prestes Jacques, que nasceu em mil novecentos e quarenta e três, 

no interior de André da Rocha, então terceiro distrito de Lagoa Vermelha, hoje 

município, residiu em André da Rocha, Nova Prata, Caxias do Sul, Porto Alegre, 
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antes de transferir residência com ânimo para Viamão, é formada em Direito pela 

Universidade de Caxias do Sul e Administração de Empresa pela Faculdade São 

Judas Tadeu de Porto Alegre, exerce atividade profissional na Empresa Brasileira 

de Correio e Telégrafo desde mil novecentos e sessenta e sete, foi coordenadora 

da primeira região tradicionalista de mil novecentos e noventa e três a mil 

novecentos e noventa e cinco, faz parte do quadro social do CTG 35 da 

Universidade Brasileira de Trovadores e da Instância da Poesia Crioula de Viamão, 

eu vereador Ronei Antônio Marques juntamente com minha bancada do PTB, quero 

agradecer em nome do CPM da Escola Municipal Dr. Manuel Vieira da Fonseca, e 

em nome de todas as crianças que nela estudam, pela sua colaboração que vem 

fazendo desde janeiro de dois mil e vinte e três, na quantidade de quinhentos reais 

mensais, e que pretende continuar fazendo a contribuição até o fim da sua vida,  

senhora Maria Elci, aqui representada por sua sobrinha e afilhada Lucimara 

Jacques Vieira, receba o meu abraço, meu carinho tudo especial e pedimos muita 

saúde e que a senhora venha lançar muitos livros ainda em nosso município, que 

sua atitude sirva de exemplo para muitas pessoas, nosso município e nossa escola 

só tem que lhe agradecer pela sua colaboração e mais uma vez o nosso muito 

obrigado, eu não conheço pessoalmente a Maria Elci, mas eu quero fazer uma 

viagem até a casa dela e quero conhecê-la, o Sr. Presidente passa a palavra ao 

vereador Edgar: Não sei se surgiu efeito as nossas palavras aqui, o nosso pedido, 

mas hoje vim de Nova Prata e vi que o tanque saiu, se foi levado ao prefeito, se o 

prefeito entrou em contato com o pessoal, quero agradecer, pelo menos já saiu o 

tanque dali, agora só falta liberar o trajeto pra ficar mais fácil para os caminhões ali, 

então quero agradecer se fui atendido, também quero me solidarizar com as 

pessoas da enchente que o Roni falou ali que teve, quero pedir aos colegas se a 

prefeitura ou o CRAS ou alguém da prefeitura estão recolhendo, estão pedindo, eu 

vi que que todos os municípios estão se manifestando, estão ajudando, estão 
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recolhendo os donativos, roupas, colchão, e se o nosso município, se alguém puder 

me responder, se estão fazendo isso e se não tão, eu acho que dava pra nós ver, 

porque teve várias pessoas que ficou sem nada, eu acho que é uma maneira, de 

repente um pouquinho, um travesseiro, nem que vá um cobertor, alguma coisa, eu 

acho que isso é através do CRAS, acredito que seja, ou não sei se alguém pode 

me responder, se está tendo essa campanha ou não? o Sr. Presidente passa a 

palavra a vereadora Eloci: Eu queria aqui falar sobre a festinha de São João que 

teve sábado, quero dar os parabéns a todos os envolvidos, que estava muito bom, 

perfeito, as apresentações também bem feitas, só que sempre tem algo pra gente 

acrescentar, né? Sempre para melhorar, então, como é um dos eventos que mais 

dá o pessoal do município envolvido, porque são as crianças, professores, avós, 

pais, gente pra assistir né? Eu acredito que é pequeno fazer lá embaixo, como foi, 

e pais reclamando por ser muito escuro lá para as crianças irem sozinhas, muito 

longe, então queria que o próximo ano, se teria como fazer no ginásio da escola 

onde sempre foi feito, e outra coisa assim, que quando anunciam, também eu já 

falei aqui, já falei em redes sociais, que aqui na Câmara passa para a gente aprovar, 

até o Nelci Ribeiro que fez, que foi através do nome, que ficou o nome do seu Sadi, 

então eu acredito que quando anunciam o local, todos tem o nome, então por que 

não destinar o nome do lugar aonde está sendo os eventos, em todos que eu digo, 

todos os lugares do nosso município, todos tem um nome, né? Que foi dado aqui 

na Câmara, assim como as ruas também e locais, e já aproveitando falar sobre o 

ginásio da escola, recebi anteontem também me falaram que o ginásio, como diz o 

ditado, só dá goteira quando chove, que é o que responde quando a gente fala, 

mas não, lá está dando goteira até quando tem geada, não é só quando chove, é 

quando da geada e sai o sol então começa a derreter e daí os professores estão 

reclamando para dar aula, pois os alunos em vez de ter aula, eles ficam secando, 

botando jornal e limpando, então eu queria pedir, como o Nelci também pediu lá 
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para o ginásio do Chimarrão, então para gente fazer melhorias, se a administração 

não está a par, que ela vá dar uma olhadinha e aproveitar pra ver o que pode fazer 

lá no ginásio para não chover dentro, e quanto ao que o Nelci pediu lá, nós já 

viemos a tempo aqui pedindo a respeito disso, até já teve uma indicação que o 

ginásio lá não está terminado, não só na área de elétrica, mas como outras coisas 

ainda que precisam lá, então eu penso assim, quando começa alguma coisa, às 

vezes um Prefeito não termina, mas no próximo mandato o próximo que vem, de 

preferência terminar o que está começado, se não, isso aí vai prolongando e vai 

destruindo as outras coisas que também tem para acrescentar, o Sr. Presidente 

passa a palavra a vereadora Cleonice: só complementando as palavras da  colega 

Eloci, eu como professora parte do corpo docente da escola, tenho prazer de ter 

minha colega aqui na plateia hoje também, esse assunto de lugar, tamanho, 

capacidade foi muito discutido em reunião pedagógica com todo o corpo docente, 

numa primeira reunião, a gente solicitou que fosse  no ginásio da escola e num 

horário diferenciado, tudo certo em relação a isso, na próxima reunião nos foi falado 

que seria no parque de eventos, quem esteve lá viu que é muito pequeno, eu sei 

que o CPM hoje e nós temos aqui a Mariel, e eu sei o quanto eles fazem pela 

escola, a gente entende a situação de que lá favorece pra algumas coisas, porém 

o objetivo maior que é a criança está se perdendo um pouquinho, a gente já fez 

inúmeras festas nestes dezessete anos que eu estou na escola, e todas foram 

como a Eloci disse, numa proporção muito grande, então eu acredito que tem que 

ser revisto isso, nós temos um parque de eventos muito bom, muito bonito, mas a 

festa para crianças não comporta naquele espaço, as brincadeiras, era fila de pais 

ali, já na fila de comprar fichas, aí tinha as brincadeiras acontecendo, as crianças 

correm, elas gostam de se movimentar, o tablado todo precisou ser isolado por 

causa das apresentações, então eu acho que assim, eu sempre falo que a gente 

tem que falar daquilo que a gente tem propriedade para falar, e é o momento que 
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um corpo docente, na sua maioria ou na sua totalidade, digamos assim, vê que não 

tem condições de fazer, eu acredito que os gestores, eles têm que analisar essa 

situação, Ah! não querem ir no parque, não é não  ir no parque, até porque é um 

local muito bom, a gente sabe que é um espaço bonito, mais do que o ginásio, 

porém o objetivo maior das festas juninas da escola, sempre foram os alunos então 

eu acredito que para o próximo ano, que as pessoas que estão à frente da gestão, 

direção, Secretaria de Educação e até o próprio Prefeito, revejam essa questão e 

ouçam aquelas pessoas que estão ali, a gente sabe o quanto é difícil trabalhar com 

crianças, organizá-los, fazer com que a coisa aconteça pra ficar um resultado bom, 

então no momento que a gente fala, não é porque a gente não quer fazer, a gente 

até ouviu que ninguém era obrigado a ir, bem pelo contrário, todos vão e vão com 

muito prazer e fazem muito bem feito o seu trabalho, então não é contrariando, mas 

é um momento que você dá uma opinião, fundamenta, argumenta, eu acredito que 

tem que ser revisto, então pra quem estava lá, como a Eloci mesmo falou, foram 

inúmeras as pessoas, as famílias, os pais que disseram, por que não no ginásio da 

escola? Então são coisas que não são decididas por todo corpo docente, porque 

se fosse, não teria sido lá, então algo a se pensar para o próximo, e em relação 

também o que a Eloci falou, a gente sabe que tá aí iniciando a primeira etapa, já foi 

licitada o projeto da escola nova, só que a gente tem uma situação que ela vem se 

arrastando há bastante tempo que é a questão dos alunos não terem uma 

passarela de acesso ao ginásio, a gente tá iniciando hoje o inverno e tende a ser 

um inverno chuvoso, semana passada foi toda chuvosa, essa semana também está 

sendo, o que está acontecendo as crianças então como eles não tem o espaço 

interno, um pátio interno coberto, o recreio deles é feito no ginásio, então digamos 

uma turma que tem educação física hoje, hoje não estava chovendo muito, mas 

digamos amanhã, a minha turma tem do primeiro período, então eles vão ter que ir 

às oito da manhã pro ginásio chovendo, voltam oito e cinquenta e cinco do ginásio 
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chovendo, nove e cinquenta eles vão pro ginásio e está chovendo, eles retornam 

dez e dez, término do recreio, chovendo, então tudo isso gente, frio, chuva, se 

agrava agora no inverno, então assim, talvez uma passarela temporária, até porque 

a escola nova vai acontecer, que bom, acho que é excelente, nós precisamos de 

um espaço mais adequado, o espaço que nós temos é bom, mas tem muitas coisas 

que a gente sabe que podem ser melhoradas, que bom que vai ter escola nova, 

mas até lá, nós precisamos pelo menos suprir essa necessidade, já foi indicação 

minha e não só uma vez, o colega Alisson quando esteve aqui também, e como 

pais, os pais tem visto isso, eles levam as crianças de manhã, a gente sabe é um 

trajeto grande até o ginásio, e eles se molham, então acho que é algo que nós todos 

podemos dar uma atenção, porque são crianças né? E a gente sabe que o nosso 

inverno está começando e que ele é muito rigoroso, então daqui a pouco uma força 

de todos nós possa ajudar nessa questão, o Sr. Presidente passa a palavra ao 

vereador Ronei: Só uma perguntinha para os companheiros aí, por curiosidade, né? 

Pelo que eu entendo, acho que lá no colégio não pode levar bebida? Tipo em festa 

junina fazer um quentão, acho que não pode, né? A vereadora Cleonice pede 

aparte e responde: na verdade até o CPM, a Mariel nos falou que o Promotor teria 

falado alguma coisa, quentão a um tempo atrás nós fazíamos sim, mas queimando 

o álcool, né? O quentão para as crianças, e a questão da bebida alcoólica, tudo 

bem, acho que o Promotor deve ter falado então que fora do pátio da escola 

poderia, mas ao meu ver como é um evento da escola, não poderia, até porque 

assim, a gente tem que ver qual o objetivo da festa, o objetivo maior, graças a Deus 

a gente tem baile do município, agora vai ter baile das soberanas, então, na verdade 

o objetivo maior desta festa junina são as crianças, então assim, o CPM, graças a 

Deus arrecada muito dinheiro, acho que ganhou muita doação, vendeu muita coisa, 

então eu acho que a bebida alcoólica não faria tanta diferença no lucro da festa, 

seria esse o entorno, entende? Eu acho que está se perdendo um pouco o objetivo 
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maior da festa junina da escola, que são os alunos, os pais, eles têm graças a Deus, 

o nosso município tem outros eventos, e a questão da bebida alcoólica não ser 

vendida, não vai dar uma diferença muito grande no lucro, essa a minha opinião, o 

vereador Luciano pede um aparte: eu acho assim que a bebida alcoólica até nem 

deveria mesmo ter, porque seria mais uma proteção pra família, a vereadora 

Cleonice retoma a palavra: até porque tinha segurança, e se não tem bebida 

alcoólica a gente sabe que diminui o risco de brigas, a gente sabe disso, sabe que 

bebida alcoólica influencia muito, então diminuiria não teria até a necessidade, 

nunca teve segurança nas festas juninas, essa foi a primeira, e realmente, da 

brigas, dá uns perrengues sim, mas a gente sabe que muito dos problemas que dá, 

é em função da bebida alcoólica, então, eu acho que a gente tem que pensar no 

objetivo da festa junina da escola municipal, que são os alunos, essa é a minha 

opinião, o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Nelsi: Eu só quero pegar um 

gancho ali das palavras da vereadora Eloci, não porque fui eu que fiz essa lei do 

parque, foi a primeira lei que eu fiz dando o nome de Livino Francisco Paim, e 

depois do salão de Sadi D Ávila Hoffmann, eu acho assim que é um respeito pelo 

nome que foi dado a essas pessoas, então encarecidamente quando as pessoas 

vão solicitar, seja o salão ou o parque, a pessoa encarregada que coloque no ofício 

solicitando o parque Livino Francisco Paim, que é o parque, se for solicitar o salão 

que coloque no ofício Sadi D Ávila Hoffmann, porque isso aí é uma lei e é um 

respeito por essas pessoas, tanto o Livino Francisco Paim como Sadi D Ávila 

Hoffmann foram pessoas muito importantes para o nosso município, no qual o 

Livino Francisco Paim foi vereador nesta casa, então, acho que é o mínimo de 

dignidade e o respeito por essas pessoas, então eu peço quando for fazer ofício, 

que coloque os nomes, é uma lei, não é porque eu fiz, é lei, o Sr. Presidente dá 

início a ordem do dia pedindo ao secretário que faça a leitura do primeiro item: 

Apresentação do Projeto de Lei Nº022/2023 de 15 de Junho de 2023 que “ALTERA 
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O ARTIGO 4º, DA LEI MUNICIPAL Nº1.037, DE 29 DE OUTUBRO DE 2015 E O 

ARTIGO 2º, DA LEI MUNICIPAL Nº1.038, DE 29 DE OUTUBRO DE 2015 E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS.” o Sr. Presidente coloca esse projeto nas comissões; 

o Sr. Presidente pede ao secretário que faça a leitura do segundo item: 

Apresentação do Projeto de Lei Nº023/2023 de 19 de Junho de 2023 que “CRIA 

CARGO DE MERENDEIRA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.” o Sr. Presidente 

refere que é um projeto de urgência, e assim pede aos líderes das bancadas se 

concordam com a dispensa dos pareceres e a inclusão do projeto na ordem do dia, 

com a concordância de todos, os pareceres são dispensado; assim o Sr. Presidente 

coloca o projeto em discussão, o Sr. Presidente passa a palavra a vereadora Eloci: 

a respeito desse projeto aqui, até é bom que veio pra Câmara esse cargo porque 

o que  está acontecendo lá na escola? está tendo gente, eu até já conversei com 

ela, ela vai saber que eu já falei a respeito, uma funcionária que seria das obras, 

mesmo que ela foi pra escola, o serviço dela seria lá, roçar o pátio, coisas de obras 

e não ficar distribuindo lanche em sala de aula, e no caso então dela e tem mais 

uma outra também, mas aquela é por firma terceirizada, eu não sei como é que se 

procede lá, mas a funcionária concursada, então não seria o cargo dela de estar lá 

ajudando na cozinha com merendeira, então eu acredito que não tem como 

transferir ela para estar na cozinha, né? Ser cogitada lá, então o que que seria na 

cozinha, na minha ideia é os CCs, os CCs o Prefeito bota onde ele quiser, não é 

porque é secretário, tem que estar na secretaria, ou se tem que estar até em 

qualquer lugar, o prefeito pode colocar onde ele quiser, é CC dele, ele faz o que 

quer, então como eu sempre digo aqui e falo de novo que temos CCs sobrando né? 

Porque eu falo até eu que sou concursada, repito mais uma vez, estou lá só 

sentando, tomando chimarrão que eu acho que eu mesma vou chegar na 

promotoria e me denunciar, porque o prefeito fica com funcionário lá só pra tomar 

chimarrão, então no caso eu mesmo acho que eu vou entrar na promotoria e dizer 
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que qual é o meu setor né? Então esses CCs aí que estão sobrando, pode muito 

bem botar na cozinha lá descascar batata, fazer salada, servir sopinha não sei o 

que fazem lá, distribuir lanche, então a funcionária sabe porque eu já passei no 

whats, já conversei com ela, então a gente vai ver agora a partir de quando entrar 

essa próxima merendeira como que vai funcionar lá e como está sendo, porque a 

gente sempre tem quem vem contar e como eu digo, vereador é pra fiscalizar, e se 

ainda estiver esse cargo lá na cozinha, daí eu já denuncio junto com o meu, daí o 

mesmo cargo, está bom? então era isso; o Sr. Presidente passa a palavra a 

vereadora Cleonice: eu acredito que deve ter sido em abril a indicação que eu fiz 

em relação a merendeira, hoje a gente sabe que a nossa merendeira está afastada 

por questão de saúde na família, mas mesmo ela estando, a gente sabe que é 

necessário alguém pra ajudar, desde dois mil e vinte aumentou, nós 

municipalizamos o ensino fundamental anos finais, e uma merendeira só, ela não 

dá conta porque o cardápio é excelente por sinal, acho que nosso município é 

referência nessa questão de merenda escolar, então demanda sim mais um cargo, 

eu acredito que foi analisado essa indicação, não que o prefeito só tenha analisado 

a indicação, mas sabe da necessidade, e eu acho que como a Eloci fala da gente 

estar fiscalizando e vendo situações irregulares, é importante a gente colocar, são 

desvios de função, por mais que sejam pra suprir uma falta, a gente tem que saber 

o que dá pra ser feito e o que não pode, e que o Prefeito também analise outras 

indicações que ele sabe, que são importantes, então analise com responsabilidade 

sem ver lá quem assinou, a sigla partidária, eu acho que como eu já falei inúmeras 

vezes e vou falar muitas ainda, ao momento que nós nos elegemos, nós passamos 

a ser vereadores de André da Rocha e não somente de uma sigla partidária, então 

o momento que a gente indica é porque realmente a gente está vendo a 

necessidade, e isso comprova a criação desse cargo de merendeira hoje, o Sr. 

Presidente coloca o projeto em votação que foi aprovado por 8x0; o Sr. Presidente, 
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em nome de Deus dá por encerrada a sessão e convida a todos para a próxima 

sessão ordinária no dia 05 de julho de 2023 às dezenove horas. Para constar, eu 

Ramon Pinto de Souza lavrei a presente ata, que após lida e aprovada será 

assinada por mim e demais colegas vereadores. 
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